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Exercice 1

Un film de liquide est étendu sur un cadre métallique dont I’un dey cotés est constitué ’une
barre mobile de longueur 1. On notera y le coefficient de tension superficielle de Vinterface
liquide-air.

1)Quelle est la dimension dey ? Rappeler son unité de mesure.

2)Quelle est I'expression de la force F exercée par le film de liguide sur la barre ?
3) Application numérique iy =40.10° SLetl=10cm.

Exercice 2

Montrer que la tension superficielle y . d’un liquide L s’oppose & toute augmenfaﬁﬁé de
surface de ce liquide. :

Exercice 3

P P - G ’ , o o $ai
En versant 10 g d’une selution contenant 15% masse d’éthanol et §5% massede tolugne dans
10 g dean, il se forme une émulsion : constituée de petites gouttes de toluéne, insoluble dans
I’eau, suspendues dans la solution éthanol-eau. La tension intarfaciale entre toluéne et
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mélange eau-alcool est de 36 dyn em™. Le diamétre moyen des gouttes est de 10" emetla
masse volumigue du toluéne est de 0,87 g cm™. Calculer 1a variation de P'énergic de Gibbs
associée 4 la formation des gouttelettes.

Exercice 4

Montrer que la tension superficielle v, d’un liquide L est une fonction décroissante :
1-de la température T

2-de la pression extérieure Pex , le tiquide L étaut supposé incompressible.

Exercice 8

Montrer que la valeur de la tension superficielle v . d'un liquide L est nulle & sa température
gritique T.

Exercice 6

Le tableau suivant donne la tension superficielle et la masse spicifique en fonction de la
température pour n-hexanol : '

”Tempérajg‘ur%: °C) 85 105 1125 _ 145
Tension superficielle en dyn /em 21,04 1941 117,75 15,96
Masse spéeifique en g/om 0,77 ' 0,75 0,74 0,72

Calculer la valeur du-constante de la relation d’E6tvs



Exercice 7

La tension superficielle de toluéne (C¢HsCH3) & 25 °C est égale & 32,43 dyrus.cm’K et sa
masse spécifique est 0,86694 g.crii®. Calculer la valeur du parachor.

Exercice 8

Si la tension superficielle de parachlorotoluene (ClC¢HCHz) égale 432,24 dyne.cm™ 4la
température de 20 °C. Calculer la valeur du parachor sachant que la masse spécifique de
parachlorotoluene est 1,065 g.cii3,

Exercice 9
Les équivalents de parachor de C, H, et O ont respectivement 4,8 17,1 et 20.

a) Prévoir le parachor pour le méthanol et ”éthanol.

b) Calculer les parachors sachant que la tension su erficielle mnoyenne de chacun des
alcools est y = 22.10” pour d=0,7914.10° kg.m?® pour le mitthanol et 0,7893.10° kg.m3
pour 1’¢thanol.

¢) Le défaut de parachor dans ces substances est 1ié a la proporiion de liaisons hydrogéne
entre les molécules, Dans lequel de ces composés, cet effe: est-il le plus notable 7

Exercice 10

Prévoir le parachor et la tension superficielle pour CH;3CgH4CN sachant que le parachor
équivalent pour les éléments et les liaisons est le suivant :

C=4.8 double liaison 23,2
H=17,1 triple liaison 46,6
N=12.5 cycle 6,1

La masse spécifique moyenne des trois isomeres est p=03985.103 Kg/m’® pour les liquides et
celle des gaz peut étre négligée

Exercice 11

Un liquide a une constante de tension superficielle y = 25.107 No™'. Avec ce liquide, on
souffle une bulle de savon de rayon r=3 cm.

Calculer la surpression & I'intérieur de cette bulle.

La pression extérieure étant égale & 10° Pa, calculer le travail total dépensé pour souffler la
bulle
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Exercice 12 )

La différence de pression de air kntre 1’m§éﬁc}:r:fit i’?f%xzérieur“gi’-unc'bune de savon de 2 cm
de diametre située & 1 métre du sol est de 10 Pascal.

La Pression atmosphérique est de 760 mm de mercure

La masse volumique de l’eau savonneuse = 1000 kg/m’

Calculer la tension superficielle de la bulle de savon ?

Exercice 13

Une bulle d’air sphérique; dé diameéwe 0,02 mm, estsituée & 10m de profondeur dans une
cuve de liquide. La pression _absolug.ala surface de ce hqmde est de 10° Pascal. La tension
superficielle 4 l'interface liquide-air est de 7 5.10° N.m™?

La masse volumique du liquide-est de 16! kg.a”

Calculer la pression absolue 3 Pintérieur de la bulle
Exercice 14 .

-On plonge dans I’eau un tube capﬂlmre de diamétre d 0.1 mm e tube. dépassant" d’une
{ongueur | = 0,50 m:dela surface libre. On suppose que i’eau mouille parfaxtement«is verre.
Le coefficient de tension supexﬁcmlle cau-giresty =0, 0’75 Nm™,

1§ Dctemlmcr la hauteur ha laquulle I’sau monte ‘dans e tut 2 4 partir de Ia loi-de
Laplace. '
2) Retrouver ce résultat en faisant le bilan des forces.
Exetcice 15

L atension de vapeur d*un hqmdc I,de 1emmn supernmelie Y, placé dans un. rvmpzem dom

X

la haux:eur est tres, g;rande par. rapport aux. dimensmns dela: base, vst Agale: Pfa la temperatare
0. On constate que la. vapeur de ce liquide se cmdense sw Ka part.e supéneme des parois du
” reupxem supposées a'la tempémtur» 9 sous forme de’ ﬁnes goutie lettes. de rayons 1 etry;la

teigion de vapeur du Hquide Ly #cette température; est notée P

_1- Donner: la ralanon antdés: tensmns de vapeus PyetP; d?s deux catégorzas de

- : gcmttem‘tes auxautges panamétma que Poir définita. B L g e

s

TR “Calculer la valeuride Ea tensmn de vapeix Py.des gmm glettes: de TAyOn I,

. -Données : quuide 1L: masse molaire = 84; densxte = .8,

v = 25 mifel. = 25 c&av»e Jem

-‘-_X\\\ =50 °C, 8 =27 °C, 11 = 107 pm. 1= 5. 102 mﬁ, Py =40 Mg, R =2 cal. mol
) N - \?1 ‘»L .
\.\"\ ST y 4o B
. =5




Exercice 16

L.a tension superfic e Vean & 20 °C est 72,75.10° Nm™', 4 la mime température, la
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24107 New'! pour éthanol. S8achant que la masse

614. 10° Kg/ra®, celle de 1zau 0,9982. 10° Kg/m’,

tension superficielle est égale 243
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spécifique de la solution est o=

la différence entre les hauteu capillaire par I’eau et cette

sthanol & 33.,24% en volume ?

g
Dians un tube capillaire de rayon 6,01294 cm, Pacétat e d’éthyle s"éleve jusqu’a une hauteur de
4,13 emalat 3 fa 30 20, 95 densite est de 0 OANE Glams (O feuler } 19101
4,13 em »emmratur;/ G833 Sz densite est de 05000 g/ome. Lalculer ia fension
superficielle de acétate d’éthyle, sachant que la subsiance mou ille parfaitement les parois du
fube
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Si on sy e Pangle de raccordement d’un lquide dans un tube de verre est nul, calcules
iz hauter sion 3 20° C d’une colonne d'eau dans un tube de verre de 10 p de
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“ digmetre
On donne v = 73,2 dynes/ cm 4 20°C; p = 1g/ cm’ 8 20° C.
Un iwbe capillaire a 16 étalonné & 20°C avec ¢ de ’eau, qui s’est élevée de 8,37 cm &
Péquilibre. Avec le méme capillaire, un échantilion de mercure s’est élevé de 7,67 cm.
i = < A3 o g A 8120 13T o Frnd 1,"NY 1
Sachant que d = 0,998, 10° Kg/m?, pour P'eau et 13,5939 10°Kg ‘ra’ pour le mercure. Evaiuer
la tension supe le pour le mercure, sachant gue 72,75 dyne / cm pour I'ean & 20°C.
Quel e ominal du capillaire util
Exercice 20
ur ¢ = § mm est introduit dans un réservoir de
o 1,5 mm sous l¢ niveau du réservoir.
agse volumique du mercure p esi de
“interface mercure-air 7



